ности. 64 И хотя по прошествии некоторого времени нашелся настоящий убийца, но невинно обвиненный «страдалец», как называет его младший заседатель, не был освобожден и умер через три года на каторге. Этот пример трагической судебной ошибки, рассказанный младшим заседателем в очень живой форме, мог бы вполне занять свое место в журнале Новикова. Вспомним, например, случай, рассказанный в «Трутне» о невинном подрядчике, обвиненном в краже часов. В сущности, Новиков здесь так же, как и Горюшкин, протестовал против процессуальной практики, не принимавшей во внимание отрицание обвиняемым своей вины, а главное, как и Горюшкин, Новиков, в данном случае, выступал в защиту простого человека.

В России в судах царит беззаконие, говорит Горюшкин своей книгой, «златой век» существует лишь в воображении россий-

ских монархов.

И весь смысл деятельности членов Добровольского уездного суда и заключается в том, чтобы показать, какими путями должны идти честные люди, «сыны Отечества», если они хотят, чтобы в России воцарился «земной рай». Горюшкин начертывает целую программу действий для этих честных людей, говоря тем самым о своем неверии в то, чтобы цари могли добиться счастья своих подданных, истребить неправосудие, царящее в России.

Младший заседатель, взгляды которого, подобно взглядам судьи, отражают взгляды самого Горюшкина, указывает членам суда на те пути, которыми они должны прийти к решению стоящей перед ними главной задачи — защиты истинной законности. Увеличивающееся количество спорных дел в судебных местах зависит, говорит младший заседатель, от ряда причин: 1) плохой нравственности, 2) незнания законов, 3) неправосудия в нижних судебных инстанциях, благодаря чему дела переносятся в высшие инстанции.

От первой причины судебные места могут избавляться, если будет «повременно исправляема каждого особливо нравственность». Вторая причина происхождения спорных дел может быть, по мнению младшего заседателя, устранена, если «каждый правилом себе поставит не быть странствующим в отечестве своем, но приобретать будет сведения о законах своей земли и

⁶⁴ В «Описаниях судебных действий» Горюшкин выступает как популяриватор ряда важнейших идей Беккариа. В частности, Горюшкин большое место отводит системе доказательств преступности, основываясь на мысли Беккариа, что чем более тяжко обвинение, тем сильнее должны быть и доказательства.